

暑假通过劳务中介公司到郑州打工，因厂方实际计酬标准与中介方之前许诺差距太大，22名学生在坚持干了8天后集体退出工厂，而随后一波三折的工资结算过程更是让人啼笑皆非——

# 学生打工包饺子 临了结算“倒贴钱”

晚报讯(记者 刘善新 实习生 李冰川)22名学生暑期在郑州三全食品股份有限公司(下称三全公司)做工8天，最后结算工资不但分文未挣，反倒欠了工厂钱。为了给学生们讨个公道，鹤壁工程技术学校校长汪立新找到三全公司交涉。在多次协商无果的情况下，9月3日，他给本报打来了求助电话。

## 学生：包了饺子赔了钱

据汪校长介绍，今年6月23日，应学生要求，他们学校通过市鼎鑫劳务公司，组织37名学生前往外地进行暑期社会实践，其中22名学生进入了三全公司。“进入该公司前，我们

根本不清楚要做什么工作。”打工回来的学生张彩云这样告诉记者，“进去后才知道是让我们包饺子，但我们也同意干了，因为劳务公司承诺的工资和其他方面的待遇都很好，每月是900元~1200元。”

打工期间，学生们发现这家公司是以“手工包66个饺子0.45元，每个0.68分”为计件标准。“我们算了算，每分钟包10个饺子，连续包8小时，也达不到郑州的最低工资650元，我们感觉被骗了。”学生李燕说，“劳动了不但没得到应有的回报，还花去了中介费、生活费、交通费等500多元，家里人和俺心里都很窝火。”

## 校方：四下郑州讨薪未果

当同学们在工作过程中发现实际工资水平、工作方式以及工作条件都与劳务中介公司的承诺相差太大后，大家都产生了不满情绪。7月2日，学校派车接回了他们，他们请学校代为索要劳动报酬，但三全公司一直推托，不予结算工资。

汪校长告诉记者，为解决这些学生的打工工资问题，他四次前往郑州，并向当地劳动、信访部门反映情况，最终，经惠济区长兴路办事处协调，三全公司为学生们核算了工资，每个学生46元~68元不等。但在8月26日校方前去代学生领取工资时，三全公司却以扣除保险费、培训费及补贴费用，每个打工学生还欠公司50多元作

答复。领不到钱的汪校长最终无奈而返。

## 劳务公司：我们已完成送人进厂使命

根据汪校长及部分学生反映的情况，记者与负责输送该批学生的市鼎鑫劳务公司业务经理胡晓斌取得了联系。胡经理称，之前他确实向愿意打工的学生承诺过工资的最低限度，但是由于这些学生刚进厂，技术不熟练、标准达不到也是正常。“既然出现了这种意外情况，我们公司也是积极与厂方协调，但均没达到理想效果。”胡经理还表示，学生中途退出讨要劳动报酬不成，遇见这种事劳务公司也很无奈。劳务公

司是为务工者提供中介服务，他们将这些学生送进厂，公司的“使命”已经完成，与务工者的合同关系也同步结束。至于学生们进厂后发生的事情，劳务公司也无能为力。

## 厂方：学生“欺骗”了我们

9月3日下午，记者与三全公司招工专员王田秀取得联系。她称，公司招收员工只招长期工，以确保水饺生产进度，但是，这批学生签半年劳动合同“欺骗”了公司。当记者提及学生结算工资时为什么还会欠下费用时，一名自称三全公司生产部姓宋的女士接电话向记者这样解释，22名学生进厂时，公司为她们签办

了“商业保险”，每人每天36元，并给予她们每人每天5元的补贴，但8天过后，学生集体违约返乡。如果按公司规定，核算她们的工资，她们所获劳动报酬还不抵公司投入的费用。但鉴于她们都是学生，公司也为她们发放了工资，只是学生们没来领取。

“8月26日汪校长来领取学生工资时，并没有按公司要求携带学生的身份证复印件及委托书。在本月25日到30日，如果校方按公司要求，带齐学生的身份证复印件及委托书，就可到公司财务部把学生的劳动报酬领走。”宋女士说。

**百姓热线**

**3313880**

0668892281(移动短信 0.1元/条)  
113929(小灵通短信 0.08元/条)  
800913(联通短信 0.1元/条)  
Email:rx880@sina.com

烦心事 关注事 突发事

## 商贩堵门居民出入难

新区华夏小区居民郑女士来电：每到下班时间，就会有更多商贩聚集到华夏小区大门口做生意，乱摆的摊点严重影响了小区居民正常出入，特别是驾驶机动车时还要等很长时间才能进出小区。她希望有关部门前来接管。

开发区综合执法队回复：由于最近学校开学，他们将主要精力放在了治理学校周边环境上，待学校周边环境治理完毕后，他们会到华夏小区商贩占道经营进行整治。

晚报记者 韩晓红

## 小学收费究竟是多少

近几天，不断有小学生家长向本报反映：全市各小学校已经开学，他们了解到各学校之间收取的费用并不相同。他们想知道按规定我市小学生应该交什么费，标准是多少。

市教育局回复：从2008年秋季起，所有城市义务教育公办学校对学生直接免除学杂费(含信息技术费、取暖费等)，但书本费并没有免除，一年级到三年级学生应交书本费48元，四年级到六年级应交书本费70元。按照规定，所有城市义务教育公办学校免除学杂费后，一律不得预收学杂费或实行“先收后退”。学校要对享受城市居民最低生活保障政策家庭的义务教育阶段学生，继续免费提供教科书，对家庭经济困难的寄宿学生补助生活费。其他收费必须坚持学生自愿原则，严禁强制服务、强行代收。

晚报记者 韩晓红

## 为防鸟啄食 高粱戴“头盔”



农田里，将要成熟的高粱被用塑料袋套上果穗。

9月1日，记者在浚县黎阳镇西王桥村的一块高粱地里看到，硕大的果穗都被五颜六色的塑料袋包上。村民说，他们给高粱戴上“头盔”，目的是为了以防麻雀啄食高粱果实。

据了解，2000年麻雀被列为国家二级保护动物，2006年5类烈性农药也被禁止生产使用，野外生态环境有了明显好转，麻雀等鸟类增多，而高粱、谷子这类小颗粒果实的庄稼易遭受鸟类啄食。

麻雀啄食看似事小，但由于现象严重，农民种植高粱、谷子的积极性降低。记者在市场上了解到，由于种植量下降，产量减少，小米、高粱的价格较以前有较大幅度上升。在浚县，小米价格已从去年秋季前的1.8元/公斤左右，涨到现在的5.6元~6元/公斤。

晚报见习记者 马珂 摄

# 学生贪吃零食 商贩投其所好

### 学校门口摊点扎堆，伪劣小食品比比皆是

晚报讯(见习记者 李可)开学了，学校门前又挤满了卖零食的摊贩，各类花花绿绿的小零食吸引了很多学生。记者在调查中发现，这些食品质量参差不齐，卫生问题令人担忧。

## ●摊贩：学生爱吃，我们才卖

在新区市实验学校门口，蹬着人力三轮车卖零食的李大姐接受了记者的采访。

李大姐指着自己车上的各种小零食告诉记者，她的这些货很受学生们欢迎，“像这些麻辣串，卖得可好了，学生爱吃，又便宜”。记者看了看她车上的货品，品种还真是不少，不过大多是些麻辣和膨化食品，外观包装粗糙，有些甚至连生产日期和厂家都没有。还有一些简易包装的可乐和果味汽水等小瓶饮料，价格低廉，但一看就知道是劣质和假冒知名品牌的。

提起质量和卫生问题，李

大姐似乎并没有意识到重要性，她说：“学生爱吃我们才卖。再说了，人没有那么娇气，也不会吃出什么问题的。好吃、便宜、有人买，就行了。”

## ●学生：担心不卫生，却挡不住诱惑

甜甜今年上四年级了，是鹤翔小学的一名学生。记者见到她时，她正拿着刚买的一袋锅巴在吃。

甜甜说，她平时爱吃零食，尤其喜欢锅巴。小摊上的锅巴五角钱一袋，便宜又好吃。

提起卫生问题，甜甜说，自己也知道可能不卫生，却又挡不住诱惑想吃。她的同学也多是这种心理。

记者注意到，一些像甜甜

这样的学生买来零食后都是撕开包装直接用手捏着食物吃，而他们的手还没有洗，这样一来，除了食品自身的卫生问题，手的二次污染让人又多了一层担忧。

## ●家长：很担心，却无可奈何

陈女士的儿子上小学三年级，平时也爱吃零食，尤其喜欢那些麻辣食品。

“害怕他吃坏肚子，却又不能时时刻刻看着他。上学期他有次就吃拉肚子了，输了两天才好。但现在还是管不住他。小孩子就是爱吃有什么办法？只能多给他一些钱，让他买那些贵点的正规厂家生产的零食了。”陈女士说这些时显得很无奈。

而另一位家长王先生则说，小孩子自制力差，应该从这些食品和摊贩入手进行管理，孩子少接触，就会少吃了。

## ●管理部门：流动性大，不利于监管

在市实验学校门口，记者见到了几名正在这里执法的管理部门工作人员。

不过，对于这些流动摊贩，他们也比较头疼。“我们这边一查，他们就走了，可我们

一离开，他们立马就又回来了，跟我们打游击。”一名执法人员说，由于这些摊点是流动的，随意性很强，这为他们的监管带来了很大困扰。



## 清除死树

9月4日，园林工人在清理街道上的死树。新区一些行道树因自然灾害或病虫害等原因死亡，为保证城市绿化效果，园林工人近日对死树进行清除，并将补栽新树木。

晚报记者 李国庆 摄